



УДК 314.7

## Принимающее общество и трансграничные мигранты\*

В. И. Дятлов, К. В. Григоричев

*Иркутский государственный университет, г. Иркутск*

*Это вводная статья к разделу журнала, сформированному по результатам конкурса исследовательских работ молодых ученых. Разнообразные по тематике и научным дисциплинам статьи объединены общей проблемой взаимодействия и взаимной адаптации мигрантов и принимающего общества. Конкурс проводился давно сложившимся межрегиональным и междисциплинарным коллективом, осуществляющим исследовательский проект в рамках МИОН при ИГУ. Все статьи получили экспертные оценки и редактирование участников проекта.*

**Ключевые слова:** трансграничные мигранты, принимающее общество, адаптация, Межрегиональный институт по общественным наукам при Иркутском государственном университете (МИОН при ИГУ).

Этот раздел журнала состоит из статей, полученных в рамках конкурса, проведенного исследовательским проектом «Местные сообщества, местная власть и мигранты в Сибири на рубежах XIX–XX и XX–XXI вв.». Сам проект осуществляется Межрегиональным институтом по общественным наукам при Иркутском государственном университете (МИОН при ИГУ). Несколько слов о задачах конкурса и его организаторах.

В течение двух последних десятилетий в Иркутске, на базе Иркутского государственного университета, сформировался исследовательский центр, занятый изучением этномиграционных и диаспоральных процессов. Преимущественным, но не единственным исследовательским полем центра стали переселенческие общества Востока России. За эти годы из небольшого и неформального сообщества историков-иркутян выросла большая межрегиональная, междисциплинарная исследовательская сеть, уже осуществившая несколько серьезных научных и научно-образовательных проектов, имеющая в своем активе солидный список публикаций. Участники сети объединены большим опытом совместной работы, стремлением к ее продолжению, сходным пониманием целей и задач, добрыми человеческими отношениями. Это совершенно не исключает различия профессиональных языков, профессионального и человеческого опыта, рабочих и человеческих конфликтов и спо-

---

\* Проект в рамках федеральной целевой программы «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» на 2009–2013 годы, научно-исследовательские работы (далее – работы) по лоту «Проведение научных исследований коллективами научно-образовательных центров в области гуманитарных наук», госконтракт № 14.740.11.0770.

ров. Более того, это является естественной частью плодотворной творческой атмосферы работы.

В исследовательскую сеть вошли историки, социологи, экономисты, демографы, политологи, работающие в различных городах России (преимущественно Сибири и Дальнего Востока, также из Москвы, Санкт-Петербурга), Казахстана, Монголии. Особенность сети состоит в том, что в ней не просто собраны вместе специалисты в области различных наук, представители разных научных языков, школ, подходов и концепций. Прежде всего, это попытка найти общие тематические площадки и проблемные поля, с тем, чтобы в ходе совместной исследовательской работы выявить общее и особенное этномиграционных процессов в различных контекстах и эпохах. Именно такой подход, на наш взгляд, позволяет сформировать объемное, стереоскопическое представление о характере миграционных и диаспоральных процессов, преодолеть ряд стереотипов, уже сложившихся в рамках тех или иных научных школ и направлений.

Координационным центром, выполняющим функции административного и информационного обеспечения работы сети, стал МИОН при ИГУ. В его функции, кроме исследовательской деятельности, входят как собственно организационная работа, так и поиск ресурсов для реализации проектов (фандрайзинг), инициирование и проведение образовательных мероприятий, документальное и информационное сопровождение проектов сети. Иными словами, МИОН выступает как центр формирования исследовательской инфраструктуры, научно-образовательной и информационной среды для проведения исследований в сфере миграционных и диаспоральных процессов.

Такой набор функций МИОНа определяется спектром задач, которые стоят перед исследовательской сетью помимо научной работы. Прежде всего, это трансляция научного знания в образовательный процесс, внедрение результатов исследовательских проектов в базовые и специальные курсы вузов, подготовка и публикация учебных пособий, организация «летних» школ и т. п. Очень тесно к этой задаче примыкает работа по привлечению к научной деятельности молодежи: студентов, магистрантов, аспирантов. И здесь ограничиться только учебной работой уже невозможно. Аспиранты и молодые преподаватели принимают участие в проектах сети как полноправные коллеги. Включение их в коллектив проектов позволяет существенно ускорить их профессиональный рост, помочь им войти в научное сообщество.

Новые и очень серьезные возможности для выполнения данной задачи появились в рамках двух проектов, реализуемых в рамках федеральной целевой программы «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» на 2009–2013 гг. Тематически оба проекта связаны с изучением миграционных и диаспоральных процессов в переселенческих обществах, а организационно – с опорой на исследовательскую сеть, сложившуюся на базе МИОН при ИГУ. Важной составляющей этих проектов является привлечение молодых исследователей в сферу науки, содействие в проведении ими диссертационных изысканий, подготовки научных публикаций и защиты диссертаций.

Подобная постановка проектной работы как нельзя более отвечает потребностям МИОНа и его исследовательской сети в привлечении «свежей крови» и позволяет использовать как традиционные формы поиска и включения в исследования талантливой молодежи, так и опробовать новые. Вполне «традиционной» формой для нашего коллектива является включение молодых коллег в качестве полноправных участников, а не «младших партнеров» в собственно исследовательскую работу, а результаты их работы включаются в качестве важных и значимых частей в итоговые монографические публикации. Важной составляющей является приглашение молодежи к участию в проектных семинарах, где проходят обсуждение как конкретных исследовательских кейсов, так и теоретико-методологических оснований исследования, организации проектной работы. На таких семинарах молодые коллеги получают «концентрированный» опыт практической работы, который в иных случаях приходится нарабатывать годами.

Новой формой работы с молодежью для нас стал открытый конкурс научных статей для молодых исследователей, объявленный в рамках проекта «Местные сообщества, местная власть и мигранты в Сибири. Рубежи XIX–XX и XX–XXI вв.» в 2011 г. Конкурс предполагал участие в нем самого широкого круга представителей гуманитарных дисциплин, ограничивая спектр участников только возрастом (до 35 лет) и тематикой проекта. На подготовку конкурсных работ было отпущено около четырех месяцев, по окончании которых работы представлялись в оргкомитет конкурса.

Полученные тексты прошли серьезную редакторскую работу, в которой приняли участие ведущие специалисты по миграционно-диаспоральной проблематике из Иркутска, Омска, Улан-Удэ, Благовещенска, Хабаровска. Конкурсантам были направлены замечания и рекомендации, касающиеся как содержательной стороны их текстов, так и их структурной организации и стилистического оформления. Фактически это стало индивидуальными мастер-классами. Большинство работ прошли два круга такой работы, в результате которых получились вполне законченные научные тексты.

Для нас важно, что сотрудничество с конкурсантами не заканчивается этой публикацией. Важная сама по себе (и для авторов, и для проекта), она, тем не менее, лишь начало (для некоторых – продолжение) перспективной работы авторов в составе исследовательской сети. Большая часть опубликованных текстов в той или иной форме войдет в итоговую монографическую публикацию по упомянутому выше проекту. Намеченные в публикуемых ниже статьях исследовательские проблемы получат дальнейшее развитие в рамках межрегиональных проектов иркутского МИОНа с обязательным участием авторов статей. И, наконец, мы надеемся, что наши молодые коллеги станут нашими постоянными партнерами и участниками исследовательской сети, придадут новые импульсы развитию исследований в сфере миграционных и диаспоральных процессов.

Нет необходимости комментировать отдельные статьи. Стоит отметить только то, что сам принцип формирования раздела за счет результатов открытого конкурса предопределил разнообразие их тем и сюжетов. Авторами

являются историки, социологи и культурологи, пишущие как на современные, так и дореволюционные сюжеты. Тем не менее, это не механический конгломерат. Статьи объединены общей проблемой взаимоотношений мигрантов и принимающего общества, механизмами взаимной адаптации конфликта, который является неотъемлемой частью этого процесса.

## Receiving Society and Transboundary Migrants

V. I. Dyatlov, K. V. Grigorichev

*Irkutsk State University, Irkutsk*

It's a preliminary article, formed according to the results of the contest of young scientists' research works. Although all research works varied a lot in themes and disciplines, they were related by the problem of interaction and mutual adaptation of migrants and the receiving society. The contest was held by an inter-regional and inter-disciplinary long-standing team, fulfilling the research project within the CASE activity at the ISU. All papers were reviewed and edited by the project participants.

**Key words:** transboundary migrants, receiving society, adaptation, Center for Advanced Studies and Education at the Irkutsk State University (CASE at ISU).

*Дятлов Виктор Иннокентьевич – доктор исторических наук, профессор кафедры мировой истории и международных отношений Иркутского государственного университета, директор Исследовательского центра «Внутренняя Азия», заместитель главного редактора независимого научного журнала «Диаспоры», 664025, г. Иркутск, ул. Чкалова, 2, каб. 332, тел. 8 (3952) 24-23-72, e-mail: dyatlov@irk.ru*

*Dyatlov Viktor Innokentyevich – Doctor of Historical Sciences, Professor of the Department of World History and International Relations, the Irkutsk State University; Director of the Research Center “Inner Asia” (Irkutsk); Deputy of the editor-in-chief of the independent scientific magazine “Diasporas”. 664025, Irkutsk, Chkalov St., 2, of. 332, phone 8 (3952) 24-23-72, e-mail: dyatlov@irk.ru*

*Григоричев Константин Вадимович – кандидат исторических наук, административный директор Научно-образовательного центра «Межрегиональный институт общественных наук при Иркутском государственном университете», 664003, г. Иркутск, ул. Карла Маркса, 1, к. 312, тел. 8 (3952) 20-22-70, e-mail: grigorichev@yandex.ru*

*Grigorichev Konstantin Vadimovich – Candidate of Historical Sciences, Executive Director of Center for Advanced Studies and Education at the Irkutsk State University, 664003, Irkutsk, Karl Marx St., 1, of. 312, phone 8 (3952) 20-22-70 e-mail: grigorichev@yandex.ru*